第15届中国—东盟博览会背景材料

中国—东盟博览会（以下简称东博会）是中国和东盟10国政府经贸主管部门及东盟秘书处共同主办的国际经贸盛会，迄今已成功举办14届。
2017年4月，习近平总书记视察广西时指出：“夯实提升中国—东盟开放平台，要创新区域合作机制，形成各有侧重、主题鲜明、特色突出的高层对话平台以及专业合作平台，畅通‘南宁渠道’。” 这是对东博会的最高评价，也是总书记对进一步办好东博会的最新要求。
东博会还有一个资质，即国家一类展会，2014年2月，中国政府将东博会与博鳌亚洲论坛、夏季达沃斯论坛并列为“国家层面举办的重点涉外论坛和展会”，“具有特殊的国际影响力”，每年举办一次。
东博会从2004年首届举办以来，在中国—东盟合作中发挥越来越重要的作用，成为中国—东盟自贸区升级发展的服务平台、中国—东盟命运共同体多领域交流的公共平台、21世纪海上丝绸之路合作的核心平台。
东博会举办以来，发挥以下重要作用：
一是服务国家战略，成为汇聚合作共识、对接发展战略的高端平台。前14届东博会共有67位中国和东盟国家领导人、2900多位部长级贵宾出席。每届东博会紧扣中国—东盟双方战略伙伴关系发展进程设置主题，通过开幕大会演讲、领导人会见、部长级磋商、主题国活动、经贸活动、“魅力之城”等，突出共建21世纪海上丝绸之路主题，使 “一带一路”建设与东盟各国的发展战略规划对接起来，促进了双方的政治互信和政策沟通。
二是服务中国—东盟自由贸易区建设，成为落实贸易投资便利化、不断创造新商机的有效平台。东博会围绕自贸区建设进程以及中国和东盟国家的经济发展水平、资源禀赋、产业结构、行业特点设置展览内容，把自贸区降税、市场准入、减少壁垒、跨境结算等政策措施传导给企业，使企业直接享受自贸区建设商机。前14届东博会共有66.1万名客商参展参会，达成了中马“两国双园”等一大批重大项目，务实推动了中国—东盟自贸区建设和发展。2015年以来，东博会还根据“一带一路”建设需要，把国际产能合作作为经贸合作的重点，为中国与东盟国家、“一带一路”沿线国家开展产能合作搭建了政策阐释平台、产业对接平台及信息服务平台。
三是推动多领域合作，成为全方位深度交流的重要牵引。东博会根据中国—东盟双方经贸合作快速发展对海关、检验检疫、金融、港口、物流等相关领域服务配套提出的新需求，每年举办一系列高层次会议和论坛及相关活动。14年来，共举办206个会议论坛，涵盖40多个领域，建立了多领域合作机制，启动和实施了一批重大项目，还举办文化、教育、体育等一系列人文交流活动，全面带动了“一带一路”重点领域的合作，促进民心相通。
四是拓展合作区域，成为中国和东盟与区域外经济体加强合作、融入全球价值链的重要纽带。东博会立足于中国—东盟合作、面向全球开放，每届东博会邀请区域外的国家（地区）企业参会，从2014年起，东博会设立了特邀合作伙伴机制，澳大利亚、韩国、斯里兰卡、哈萨克斯坦先后担任特邀合作伙伴，分别举办专项经贸交流活动。东博会还专门设立“一带一路”展区，从服务“10+1”向服务 “10+6”和“一带一路”沿线拓展，促进中国和东盟同“一带一路”沿线其它国家的交流合作，创造了超越11国的广阔市场和巨大的商机。
即将于9月12—15日举办的第15届东博会有以下亮点：
本届东博会以“共建21世纪海上丝绸之路，构建中国—东盟创新共同体”为主题。今年东博会的亮点可以概括为， “高端、创新、务实、拓展、扩大、提升”。
高端，就是中国和东盟国家领导人高规格出席。
今年，中国和东盟国家领导人将继续高规格出席东博会。主题国柬埔寨首相洪森已经确定出席，这是他第11次出席东博会。其他东盟国家领导人也将出席。特邀合作伙伴坦桑尼亚桑给巴尔革命政府第二副总统伊迪已确认出席。
此外，中国与东盟国家各个领域的部长级官员、东盟秘书处等国际组织有关负责人及各国外交使节皆将出席，今年还首次邀请了中国和东盟10国驻东盟秘书处的共11位大使集体出席东博会。
世界500强企业的领军人物也将参会，包括京东、华为、中车、华大基因、科大讯飞等。
会期，将举办中国和东盟国家领导人共植友谊树、中国—东盟企业家联合会圆桌会等双15周年纪念活动，并通过开幕大会演讲、领导人会见、主题国活动、特邀合作伙伴活动、政商对话等高层友好交流活动，增进战略互信，携手构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。
创新，就是展览内容突出创新合作。
一是在展览内容方面突出创新合作。今年东博会对创新元素最为凸显的行业进行整合，先进技术展区重点展示人工智能、先进制造、智慧城市、互联网+、创新创业、气象、环保等领域的技术及产品；电力设备及新能源展区重点展示电力转型与智慧能源互联网群；此外，金融、电子、建材、食包、工程机械等展区将增大创新产品的参展比重；我们还邀请专业类和综合类跨境电商平台参展，以“展览+互联网”的新形式促进产业发展。还将举办海内外高端人才创新创业成果展等活动。
二是在展区设置上有创新，今年将原有的“一带一路”展区与国际展区合并为“一带一路”国际展区，吸引更多的“一带一路”沿线国家企业参展参会。还特别设置“南向通道展示区”，为南向通道沿线省区市提供展示平台，助推重庆、贵州、青海、云南、四川等沿线省区市与东盟及“一带一路”国家的合作走向深入。
三是提升主题国展示效果。今年的主题国是柬埔寨，这是柬埔寨第二次出任东博会主题国，我们将在“魅力之城”展厅设置“主题国岛”，提升主题国展示效果。作为主题国活动的一个预热内容，今年3月已在金边成功举办了东博会柬埔寨展，是东博会迄今规模最大的境外展。
务实，就是经贸活动更加丰富务实。
经贸活动是东博会的主业。目前中国和东盟国家企业参展参会报名踊跃，展位供不应求。截至目前，一批世界500强企业，包括京东、华为、中车、华大基因、科大讯飞等已明确参展参会。东盟10国报名参展十分踊跃，新加坡太平船务有限公司、文莱摩拉港等知名企业均有报名参展。许多参展企业为重复参展。
在做好企业参展参会预配对的基础上，本届东博会会期将安排各类经贸活动80场，包括行业专场和国别专场贸易对接会、国际买家采购对接会、果蔬采购对接会、中国—东盟旅游合作对接会等，涉及范围、合作层次、参与的国家和国际组织以及经贸成效都将优于往年。
此外，今年将继续举办中外企业交流会，还将特别增设东博会境外支持商协会合作备忘录签署仪式，完善东博会支持商协会机制。
拓展，就是东博会的合作区域进一步扩大。
本届东博会特邀合作伙伴首次由海上丝绸之路延长线的非洲国家坦桑尼亚担任，这是东博会在更广泛合作区域服务“一带一路”的新突破，对于携手构建更加紧密的中非命运共同体、更好地促进海上丝绸之路沿线国家的合作、进一步推进“一带一路”建设具有积极的意义。
会期将举办坦桑尼亚国家形象馆开馆仪式、文艺表演、商品展示和国家推介会。坦桑尼亚将组织20家企业、使用20个商品展位，集中展示坦桑尼亚特色产品，包括咖啡、茶叶、蜂蜜、香料等。坦桑尼亚还将重点开展旅游推介，希望能吸引更多人到坦桑尼亚旅游和投资。
扩大，就是高层会议论坛覆盖面更广。
今年东博会共举办35个高层会议论坛，其中会期23个，涵盖领域在原有的基础上，新增应急救援和海洋2个领域的论坛，进一步推动中国—东盟多领域合作水平。信息港论坛除主论坛外，还举办9个分论坛。会期还将举办澜湄国家产能合作论坛、中缅经济走廊论坛和中国—东盟基础设施互联互通金融论坛等国际产能和装备制造合作系列活动，助推“一带一路”框架下的产能与投资合作。
提升，就是展览服务软硬件都有较大改善。
本届东博会将全面提升展览及其他配套服务水平。除了改善快环道路及市内交通，引入高端优质餐饮供应，优化东博会临时标识系统，优化展馆物品人群流通等措施以外，还有两大特别措施：一是会展豪生酒店已于8月底正式开业，将做为本届东博会的涉外接待场所和会议活动举办场所，补充完善会展中心的整体服务功能。二是会展中心周边道路交通系统完善并启用，包括横跨快环、连接会展中心与金浦路的跨线桥和会展中心展馆西侧的交通环道，为参展参会客商提供更多的便利。
第15届东博会将更好地服务“一带一路”建设，具体有以下措施：
一是设置国际经济与产能合作展区，主要展示中国与东盟国家在铁路、桥梁、水电、建筑、通信等重点产能领域合作项目，一批国内最具“走出去”代表性的中国央企、各省区外经企业及投资促进机构将参展。
[bookmark: _GoBack]二是设置“园区合作展示区”和东盟产业园区推介会，以深化园区项目合作作为推动国际产能与投资合作的重要抓手，以基础设施建设、装备制造、加工贸易、高新技术、物流运输等优势产业为着力点，突出共建跨境经济园区及中国企业投资、入驻境外园区的内容。
三是将原有的“一带一路”展区与国际展区合并为“一带一路”国际展区。截至目前，计划安排150个展位给来自坦桑尼亚、澳大利亚、韩国、斯里兰卡、印度、巴基斯坦、黎巴嫩、加纳等区域外国家企业，扩大东博会国际影响力。
四是着力邀请来自东盟国家、欧美、拉美、中东、南亚和非洲等国家和地区的买家参会，会期将举办国际买家采购对接会、跨境电商推介活动及系列采购对接活动，增进“一带一路”沿线国家的交流合作。
五是东博会期间举办系列高层论坛将突出“一带一路”内容。本届东博会框架下举办35个论坛，其中会期23个，不少论坛都以“一带一路”为主题议题。例如，中国—东盟信息港论坛聚焦“数字丝路”，中国—东盟卫生合作论坛将研讨“健康丝路”。本届东博会将从全方位、多层次、宽领域促进“一带一路”国际合作。
第15届东博会将务实推进南向通道建设，具体有以下方面：
一是汇聚了南向通道建设的共识。在去年东博会开幕大会上，中国领导人指出：“积极探讨中新（重庆）战略性互联互通示范项目框架下南向通道合作”。今年，东博会继续将南向通道作为重要内容，特别设置“南向通道展示区”，举办南向通道专题推介会，并围绕南向通道设计系列经贸交流活动，促进各方对南向通道形成更多共识。
二是搭建南向通道经贸合作平台，有效推动中国西部地区的开放发展。南向通道由重庆经广西出海、出边连通新加坡，对于中国西部地区来说，不仅仅是缩短距离、节约时间，更重要的是扩大与东盟国家乃至区域外国家和地区的经贸往来，推动本地区的开放发展。东博会作为中国和东盟国家共同主办的国际性经贸盛会，恰好提供了这样一个最佳合作平台。东博会成功举办14届，已经形成了完善的工作机制和合作渠道，通过东博会这个平台，西部地区可以更好地与东盟国家开展全方位的合作。
三是有效衔接“一带一路”，贯通陆海贸易通道。丝绸之路经济带沿线国家哈萨克斯坦出任了第14届东博会特邀合作伙伴，标志着东博会为“一带”与“一路”沿线国家有机衔接搭建了务实的平台。在去年的东博会开幕大会上，重庆、广西、贵州、甘肃、新加坡5个地方企业举行联动仪式，共同推进中新互联互通示范项目框架下南向通道建设。今年的开幕大会，也将继续加入南向通道相关内容，邀请南向通道五省区政府参加。
四是搭建多领域合作平台，解决南向通道建设过程中的相关问题。在去年东博会期间，召开了南向通道冷链物流研讨会，对于推动南向通道冷链物流的发展起到了积极作用。今年会期，我们将继续发挥东博会独特的资源集聚优势，在海关、物流、质检等领域建立更多机制，为南向通道建设推进过程中出现的问题提供解决办法。
第15届东博会共举办35个高层论坛会议和活动：
14年来，东博会共举办206个会议论坛，涵盖中国—东盟多个重点领域，实现了部长级磋商以及政府官员、企业家、专家学者、社会各界知名人士之间的对话沟通，建立起多领域合作机制，带动了一系列重大项目落地，形成了特色鲜明的“南宁渠道”。
第15届东博会共举办35个高层论坛，除原有信息港、产能合作、电子商务、科技、环保、农业、文化、金融、等领域外，新增应急救援和海洋2个领域的论坛。
总体来说，本届东博会论坛活动涵盖更多领域，内容更接地气，多个论坛不仅有主论坛，而且细化议题，举办分论坛；辐射范围更广，信息港论坛除了在南宁举办，还将在桂林和北海举办分论坛，“南宁渠道”的辐射范围更广，带动力更强；预期成果更多，如气象论坛拟发表倡议和合作意向书，还将成立合作研究中心、建立合作培训机制。
东博会的举办给广西带来了巨大的改变。
东博会成功举办14年来，在服务国家战略的同时，也极大促进了举办地广西的开放发展，主要体现在“四个提高”：
一是提高了广西在国家战略中的地位。东博会的举办，使广西从西南边陲一跃成为中国面向东盟开放合作的前沿和窗口，在国家周边外交战略中的地位越来越重要，给广西发展带来了政策、信息、项目、机制等多方面的支持。
二是提高了广西对外开放水平。这点我想用几组从2004年首届东博会举办到2017年的数字变化来说明：
广西对东盟贸易额从82.9亿元增长到1890.9亿元，年均增长27.2%。
东博会举办以来， 6个东盟国家（越南、泰国、柬埔寨、老挝、缅甸、马来西亚）先后在南宁设立了领事馆。
广西与东盟缔结的友好城市数量从东博会举办前的1对增加到52对，为全国最多。
在广西的东盟留学生有近1万名，是东盟留学生最多的中国省份。
南宁机场的旅客吞吐量从122万人次增长到1391.6万人次，增长了11倍。
广西接待入境旅游人数从65万人次增长到512.44万人次，增长了近8倍。
三是提高了广西在东盟的影响力。东博会举办后，广西与东盟各国建立了互访机制。广西自治区领导每年率团出访东盟国家，均得到了东盟国家领导人会见，这一超规格礼遇体现了对广西的重视。东博会在东盟各国已深入人心，“南宁渠道”已成为各国与中国合作的首选渠道。
四是提高了广西干部的开放意识。通过承办东博会，广西各地市、各部门对外交往明显增加，干部群众视野更加开阔，开放意识不断增强，在思想观念上为广西发展和对外开放提供了强大的正能量。


