老挝国家领导人在开幕大会上的致辞（根据现场录音整理）

（根据现场录音整理）尊敬的中华人民共和国国务院副总理韩正阁下，尊敬的各位来宾，女士们，先生们，首先我很荣幸能够代表老挝政府参加在南宁这座美丽城市召开的第15届中国—东盟博览会。
借此机会，我谨向中国政府，广西壮族自治区政府，以及南宁人民表示衷心感谢，感谢你们给予我们的热情接待，以及为此次会议的召开所做出的精心准备。15年来，中国—东盟博览会不仅充分体现出中国与东盟在加强贸易合作方面所取得的丰硕成果，2017年中国更成为东盟最大的贸易伙伴国和第三大外资来源地，同时也意味着双方在文化、人文交流等方面的合作不断加强。
值得一提的是2018年第15届中国—东盟博览会“共建21世纪海上丝绸之路，构建中国东盟创新共同体”这一主题与庆祝中国—东盟战略伙伴关系建立15周年十分契合，同时也与今年东盟轮值主席国新加坡所倡导的尊敬、创新这一观念相得益彰。
因此，2017年中国东盟创新合作年所举办的一系列活动，为进一步增进双方在现代科技、数字经济、电子商务等领域的合作都提供了良好的机遇和平台。
尊敬的各位来宾，女士们，先生们，如今生产过程中先进科技的应用，使得空间上的距离不再是贸易往来中所面临的主要问题，先进的创新科技对区域经济的发展起着至关重要的推动作用。东盟致力于推进微型企业，中小型企业的发展，运用各项现代化创新科技，增强企业竞争力，力求降低生产成本，节省时间，方便快捷，并达到环保的目的。
因此，2017年中国东盟各国领导人在于菲律宾举行的第31届中国—东盟峰会上，通过了东盟创新宣言。如今，东盟也在积极为迎接第四次工业革命的到来进行探索和各项评估，希望以此为契机，寻求更好的发展，与此同时老挝也在积极准备、努力发展以迎接第四次工业革命时代的到来。为此，国家制定了战略计划、科技发展行动计划等等。其中，国家战略计划规定了老挝2011至2020年间的发展方向，确定了到2030年的发展愿景，以发展国家科技体系。重视科技相关知识的普及，推进与落实建立成套的科技系列活动管理机制，加强人力资源培养，为农村地区人民提供科学技术服务，以及开展国际间的科技合作。
然而，东盟各国在发展程度，经济基础设施等方面上尚存在着较大的差异，因此在实施贯彻落实过程中需要结合本国的实际情况，对于东盟，尤其是老挝而言主要的挑战在于专业人员的理论知识，专业能力上的欠缺。且另一方面，创新开发费用过高。这都有赖于各对话伙伴国，尤其是作为世界经济大国之一，有着丰富经验并具备先进科技的中国继续加大对东盟对老挝的支持和帮助。包括经验分享，对现代化创新科技领域相关人才的培养，推进技术合作，建立中国—东盟科技创新网络等等。并以此为中国东盟双方人民带来切身的利益，力争使中国和东盟在数字经济时代屹立于世界民族之林。
尊敬的各位来宾，现如今受到个别大国经济保护注意政策的影响，世界经济形式紧迫，也引发了一些贸易冲突，我认为我们应该借助中国—东盟自贸区协议所能带来的最大利益即降低或取消关税，加强合作，为双方间的贸易与投资创造新的机遇。此外，中国的开放政策，尤其是一带一路倡议，对于促进中国—东盟贸易关系的进一步发展起着至关重要的作用。尤其是一带一路政策框架下的一系列重大项目，如：海、陆，包含铁路运输系统的成功打造等等，有效促进了区域经济的不断发展。我希望东盟与中国能够在一带一路东盟互联互通总体规划2025政策的引导下，继续展开合作，尽快实现互联互通，促进双方贸易投资的便利化。
最后，请允许我再次对中国政府给予老挝代表团的热情接待和各项帮助表示衷心的感谢。我坚信通过高效的合作机制，中国与东盟间的合作将取得更加丰硕的成果，而东盟也必将更加繁荣强盛。
最后，祝愿第15届中国—东盟博览会、商务与投资峰会取得圆满成功！谢谢大家。
（注：根据录音整理，供参考）
[bookmark: _GoBack]

