（第15届东博会重点文稿18）
民心相通，美美与共
——第15届东博会、峰会亮点和标志性成果系列报道之十八

从2004年到2018年，东博会走过了中国—东盟全面合作以来的十五载盛年锦时。站在这特殊的节点上，透过时光之镜，我们看到了中国与东盟穿越千百年的合作脉络和文化内涵。
千百年前，沿着古代海上丝绸之路，中国和东盟各国互通有无、文明互鉴、共享美好、编织锦程，穿越历史与未来。如今，15年来，东博会如春蚕吐丝，延续着中国—东盟的千年交好，让民心一次次聚拢，绽放出破茧成蝶后的五彩之光。
情意相投：锦瑟和弦 化茧成蝶
回溯首届东博会开幕式的理念初衷，更能体会到东博会作为促进中国—东盟水乳交融、民心相通平台的重要内涵。中国和东盟中的9个国家共有一片海水，同时有“东方多瑙河”之称的澜沧江—湄公河更是将中国—东盟紧密的连接在一起。“水”无疑是最能体现中国与东盟各国情谊源远流长、民心相通、情意相投的最佳元素。也因此，水，成为了2004年首届东博会开幕式的主角。
此后，每届东博会的开幕式都新意迭出，不过，以“凝聚不散，公平不倚，克难不懈”的“水”为元素始终贯穿其中。生动形象地把中国—东盟的民心之舟，合作之帆表现出来。与此同时，贯穿历届东博会会期的各项活动也无不在民心相通上着笔。
15年的时间，东博会走过了从水润花开到破茧成蝶的盛年锦时。在2018年9月12日的东博会开幕式上，随着领导人摇动缫丝机手把，蚕茧渐渐打开，16只美丽的蝴蝶振翅飞出。同时，大屏幕上彩蝶蹁跹，舞台两侧及会场后方的墙体上雾森喷出，激光投射出一群五彩蝴蝶在雾森里翩翩起舞。台前斜坡的土壤里，一片嫩绿的桑树苗迎风摇动。60名儿童扮成的“蝴蝶精灵”欢乐地跑进会场，蝶翅挥舞。刹那间，整个会场成了蝴蝶精灵的海洋。
从破茧成蝶到化蝶飞舞，蕴含的是生命不息、蜕变与升华，正如同中国与东盟的交流合作不断深化，开花结果。
15年来，东博会为中国和东盟各国人民增进相互了解和友谊的架起了重要桥梁，让中国和东盟成为了“一带一路”建设民心相通的典范。15年来，在东博会的一次次交流与合作中，中国与东盟国家友谊的涓涓细流正汇成江河海洋，奏出了一曲高山流水，锦瑟和弦；也走出了从水润花开到破茧成蝶的华丽蜕变。
心念相通：务实合作 形式多样
民心相通，归根结底还是要通过形式多样的务实合作来加深彼此的认知，促进双方的互相往来。每年东博会上的“魅力之城”主题展、南宁民歌艺术节等一个个内容丰富的展览，一场场精彩纷呈的活动，在时间的潜移默化中，打开了中国—东盟民众彼此的心扉。
在第15届东博会开幕式当天，主会场“魅力之城”展区正式开展，东盟各国表演者充满异域风情的轻歌曼舞，与各国特色建筑交相辉映，让人们一天内便可领略东盟十国的魅力风光。今年是柬埔寨第二次出任东博会主题国，其参展的“魅力之城”是磅同省。饱经沧桑的三波坡雷遗址，以她深沉厚重的历史和独特的风貌拴住了观众的脚步。展区以磅同省三波坡雷古寺作为主题，集中展示柬埔寨特色商品，展现柬埔寨的风情风貌。
心之所向，身之所往。从一次次的“魅力之城”出发，许多中国游客开始了东盟10国的探寻之旅，民心相通之路就这样在切实的脚步下延伸。
东博会其他的诸多活动也是精彩纷呈。每届东博会期间的文化重头戏——南宁民歌艺术节，与万人聚会的东博会交相辉映，大大提升了东博会的人文精神, 在促进民心沟通方面发挥了润物无声的要作用。
中外民歌的激情碰撞，注定让一年一度的南宁民歌艺术节之夜美妙无眠。今年第15届东博会期间的南宁民歌艺术节，中国歌手与东盟歌手联袂演出，更是成为晚会亮点。马来西亚歌手马嘉轩与中国歌手黎明花共同演绎了歌曲《千年之约》，南宁这片热情的土地，透过壮乡美丽的音符，以民歌为请帖，向东盟、向世界发出的邀约得到了心灵的回响！
梦想相连：美美与共 携手同行
展会打开了民心相通之门，论坛则将民心走向深处。每年的东博会都围绕各个领域设立论坛和交流活动，积极推进一批具有广泛社会影响的人文交流合作项目。
第15届东博会框架下共举办35个高层论坛，其中会期举行23个。通过多层次、多领域交流活动，建立了更多的合作机制，启动或实施了一批重大项目，丰富了“南宁渠道”，推动了21世纪海上丝绸之路在各领域的落实。会期还开展了一系列民间友好和人文交流活动。东博会正逐渐成长为多元立体的国际人文交流盛会。
民心相通，文化先行。从2006年至今，与东博会共同成长的中国—东盟文化论坛，13年来更是成为东博会促进人文交流，民心相通的绝佳平台。第15届东博会期间，中国—东盟文化论坛更是以“传承创新 发展共赢——中国—东盟文化创意产业的交流与合作”为主题，旨在交流中国与东盟各国文化创意产业发展理念与实践经验，在文化领域促进中国—东盟命运共同体的建设。论坛期间还举办了系列内容丰富的文化活动，为中国—东盟民心相通铺设了坦途。
每一次思想火花的碰撞，皆开出务实的合作之果。在第15届东博会期间举行的中国—东盟文化旅游与轻工产业创新论坛，全面深入探讨创新战略实施、文化产业热点和旅游发展模式、文化旅游融合的发展机遇和投资机会。9月14日举行的首届中国—东盟旗袍文化高峰论坛，穿插旗袍风采秀、设立互动环节，以旗袍为媒推动地方文化和当地经济发展。
心的共鸣来自于美美与共，而每一次握手都会多一分相知。一个个与人文交流相关的论坛只是东博会促进民心相通的一个缩影。15年来，通过东博会这一舞台，双方的心走得更近，手握得更紧。15年来，中国—东盟的人文交流合作渐入佳境，破茧成蝶之后的翩翩起舞，世界也将为之瞩目。
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